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2009Den unyttige kirke
I de evangeliske beretninger i Det 

nye Testamente hører vi af Jesu 
egen mund om det gudsrige, han 
bragte til verden.  Vi hører evangeli-
sterne Matthæus, Markus, Lukas og 
Johannes fortælle om Jesus og hans 
værk. 

Jesu hovedværk er hans frelser-
gerning på korset. Det er dette værk, 
alle hans ord og gerninger peger hen 
imod. 

Det er vigtigt for Jesus og for evan-
gelisterne at se frelsergerningen på 
korset i en større historisk sammen-
hæng. Uden Det gamle Testamente 
er der ikke noget Nyt! Uden Loven 
og Profeterne i Det gamle Testamen-
te giver det ingen mening at tale om 
Messias / Kristus. 

Hele historien finder sted mel-
lem skabelsens morgen og den yder-
ste dag. 

Det er Gud, der fortæller. Han for-
tæller om sit skaberværk og om men-
nesket, som Han skabte i sit billede. 

Guds evige pagt
I Det gamle Testamente slutter Gud 
Herren en evig pagt med sit folk. Vi 
hører om det lydige og det ulydige 
folk i dets stræben efter Guds retfær-
dighed mellem nåde og straf.

I den nye pagt slutter Vor Him-
melske Fader i dåben sin evige pagt 
med os. Det er Jesus Kristus, der gør 
denne pagt mulig i sin frelsergerning. 
Troen udspringer af vort forhold til 
Gud og skænkes os som en gave. 

Den gudsforladtes tro
Troen har med Guds nærhed til os 
at gøre – også når vi synes, Han er 
fjern.

I Davids Salme 22 møder vi det 
fortvivlede, gudsforladte menneske: 
”Min Gud, min Gud! Hvorfor har 
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du forladt mig?”, og vi tænker på den 
korsfæstede Herre. Vi forundres – 
og styrkes måske i vor menneskelig-
hed – over, at selv Jesus Kristus kun-
ne komme i anfægtelse i sin yderste 
nød. Men det er ikke pointen. Han 
nøjes med – fordi han i sin situation 
ikke kan andet – at antyde davidssal-
men, som slutter med det fortvivle-
de menneskes lovsang og tak til Gud, 
fordi Han greb ind!

Det gudsforladte menneske har 
fortsat sin tro, fordi Gud findes et 
sted derude – også selv om jeg ikke 
kan se ham. Et andet sted siger sal-
misten: ”Herren ser ned fra himlen, han 
ser alle mennesker. Fra sin bolig iagtta-
ger han alle dem, der bor på jorden” (Sl. 
33,13-14).

Det gudløse menneske derimod er 
uden tro og uden anfægtelse. Det dør 
for sig selv – og ved det. Det svinder 
bort som et fnug - uden historie - som 
om det aldrig har været til. 

Et vældigt drama
Det er et vældigt drama, der udspil-
ler sig i den evangeliske fortælling om 
Gud og menneske. Midt i dette væl-
dige univers, som drager os, står Jesus 
Kristus som  forsoneren mellem Gud 
og menneske. 

Der er to hovedspor i dette uni-
vers: et spor, der fører os til Gud, og 
et spor, der fører tilbage til os selv. 

Ad det første spor føres vi ind i 
Guds fortælling om os, mens vi ad det 
andet spor føres ind i vor egen fortæl-
ling om os selv. 

I Guds fortælling om os hører vi 
om Guds kærlighed og om vor unyt-
tighed. I vor egen fortælling om os 
selv hører vi om vor nyttighed – og 
ikke om Gud. 

Disse fortællinger er meget for-
skellige og så uforenelige , at de slår 

gnister, når de mødes. Det oplever 
vi uophørligt i de mange situationer i 
Det nye Testamente, hvor Jesus kri-
tisk betragter menneskelivet i per-
spektiv af Gudsriget. 

Det unyttige menneske
I fortællingen om os selv møder vi det 
nyttige, ambitiøse, handlende men-
neske fuld af virketrang – et menne-
ske, der betragter både sit eget og an-
dres liv som et projekt. 

I Guds fortælling om os ser vi det 
unyttige menneske – unyttigt, fordi 
Gud ikke har brug for dets nyttighed. 

Om dette menneske gælder det 
imidlertid, at det er omfattet af Guds 
uendelige nåde og kærlighed. Den 
fuldkomne kærlighed er kendetegnet 
ved, at den binder to parter til hinan-
den uden beregning og uden nyttig-
hed. 

Martha  og Maria
Vi véd ikke, hvad Herren talte med 
Maria om, da han besøgte familien 
i deres hus i landsbyen Betania (Lk. 
10,38). Det var næppe nyttige ting. 
Dem tog Martha sig af i sin travlhed 
med det huslige arbejde. 

Martha ville imidlertid ikke nøjes 
med sin egen nyttighed. Hun vil have 
Maria med i sit projekt. 

Begivenheden er oplevet set ud 
fra Marthas synsvinkel. Hun har vor 
sympati. Hverken hun eller vi hører 
Jesu ord til Maria. Vi føler med Mar-
tha, der så uretfærdigt bliver irettesat. 

At nyttiggøre Gud
Da Jesus har bespist de 5000 sultne 
mennesker, som havde fulgt ham op 
i højdedragene på den anden side af 
Tiberias-søen for at høre ham, var 
der nogle, som ville føre ham bort 
med magt for at gøre ham til konge 
(Johs. 6,15). Folkene havde ellers 
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forstået begivenheden som et tegn på, 
at Jesus virkelig var den ventede Frel-
ser. Nu ville de drage nytte af det og 
profitere af den underfulde kraft, der 
udgik fra ham. Men Jesus trak sig til-
bage fra dem og søgte ensomheden. 

Vig bag mig, Satan!
I den gode sags tjeneste vil Peter, den 
første blandt brødre, gøre sig nyttig 
ved at forhindre Jesus i hans frelser-
gerning. ”Gud bevare dig, Herre, så-
dan må det aldrig gå dig!”, siger Pe-
ter og modtager svaret: ”Vig bag mig, 
Satan!” (Mt. 16,22f). Peter erfarer, 
at Jesu frelsergerning ikke tilkommer 
mennesker. 

De gode viljer
Ambitionerne og de gode viljer hø-
rer hjemme i fortællingen om os selv. 
Troen udspringer af Guds fortælling 
om os med Jesu Kristi frelsergerning 
som fortællingens midtpunkt. 

Spørgsmålet bliver nu, hvorledes 
vi skal forstå vort liv i verden?

Vi forlader kirken, når vi har væ-
ret til gudstjeneste, som frie menne-
sker, der kan leve vort liv Gud til ære 
og mennesker til gavn.

I kirken samles vi i lovsang om det 
evangeliske budskab om vor Herre 
Jesus Kristus og modtager i nadveren 
vore synders nådige forladelse. Når vi 
forlader kirken, går vi ud for at udfyl-
de vor plads i livet. 

Her tager vi udgangspunkt i det 
dobbelte kærlighedsbud: Du skal el-
ske Gud...og din næste som dig selv 
(Mt. 22,37ff).

Kærlighed fra Gud
Kærligheden til Gud er udtryk for 
den fuldkomne forening mellem 
Ham og os. Kærligheden til vor næ-
ste udspringer af Guds kærlighed til 
os begge. 

Vi deler altså dét grundlæggende 
vilkår med hinanden, at vi begge er 
Guds kære børn. 

Det er ikke et forhold, der dikterer 
bestemte handlinger. Handlingerne 
må vi selv tage ansvaret for - i bevidst-

heden om, at vi har fællesskab i Guds 
kærlighed til os begge. 

Dette særlige forhold imellem 
mennesker, som udspringer af troen, 
kan ikke undgå at påvirke vor måde 
at være på i verden, men dikterer ikke 
konkrete handlinger. 

I kirken er vi befriede for os selv og 
vore gode gerninger. I livet i verden 
er vi frie til at handle, som vor samvit-
tighed byder os. Vi er naturligvis de 
samme mennesker i det gudstjeneste-
lige fællesskab som i det praktiske liv, 
men perspektivet er forskelligt.

 
I kirken taler vi ikke om politik, og 

vi gør ikke hinanden til projekter og 
genstand for vore ambitioner. I kir-
ken er vi fri for alt dette. I den for-
stand kan vi sige, at kirken er unyttig. 

Men livet må gerne være til gavn 
og glæde, som vi synger i nytårssal-
men ”Vær velkommen...” Her beder 
vi Gud-Fader om, at nytåret må hen-
skride i Jesu navn, os til glæde og gavn 
(DDS 712,4). 

Menighedsrådet
Menighedsrådet holder i foråret 
møde følgende aftener: 

onsdag den 11. marts, 
torsdag den 16. april og 
mandag den 25. maj.

Møderne finder sted i menighedshu-
sets lille sal og begynder kl.19.  
Der er offentlig adgang til møderne.

Fyraftenskoncerter 
Tirsdag den 31. marts
Sange og musik fra den danske ro-
mantik
med Sofie Ottesen, sopran og Jesper 
Petersen, orgel.

Tirsdag den 28. april 
Musik af Mozart med Københavns 
Hornkvintet – horn og fire strygere.

Tirsdag den 26. maj
Bach og Buxtehude 
med Lars Frederiksen, orgel.
Der er gratis adgang til koncerterne, 
som alle begynder kl. 16.30.

Sykredsen
Sykredsen holder i foråret møde føl-
gende onsdage i tidsrummet kl. 14-16:

Den 11. og den 25. marts samt 
den 8. og den 22. april

Møderne finder sted i menighedshu-
sets lille sal, Wibrandtsvej 41B. Alle 
er velkomne. Nærmere oplysning fås 
ved henvendelse til Margit Evans på 
tlf. 32 59 72 96.

Friluftsgudstjeneste
Der er friluftsgudstjeneste på Fem-
øren 
2. pinsedag, den 1. juni kl. 11.

Uafhentede 
gevinster
Julestuen den 30. november 2008 
indbragte i alt 15.344,00 kr. af hvilke 
midler, der ydes støtte til Dansk-In-
disk Børnehjælp.
Der er uafhentede gevinster fra det 
amerikanske lotteri: Rød/hvid stribe-
de lodder nr. 15 og 77 - Henholdsvis 
en æske lys med servietter og et hæk-
let tæppe. Henvendelse til kontoret
senest den 31. marts. 
Der bringes en varm tak til alle, der 
har været med til at gøre julestuen 
festlig.   

Margit Evans



Fredagsmøderne
I foråret 2009 afholdes møder i me-
nighedshuset følgende fredage:

Fredag den 6. marts
Lisbeth Lynggård-Jørgensen, Bache-
lor i business administration, fortæl-
ler om Dansk-Indisk Børnehjælp. 
Foredragsholderen har netop været i 
Indien i anledning af børnehjemmets 
10-års jubilæum.

Fredag den 20.marts kl. 13 
Forårsfest med middag og under-
holdning ved egne kræfter. Middagen 
består af flæskesteg og is. Arrange-
mentet finder sted i store sal.
Tilmelding hos kordegnen senest tors-
dag den 12. marts kl. 13. Deltagerpris: 
100 kr.

Fredag den 3. april
Fhv. gymnasielærer, cand.mag. Su-
sanne Dostorp holder foredraget 
”Danskernes slaver. Kolonisation og 
slavehandel ca. 1650-1850”, hvor 
vi kommer både til Ghana og Dansk 
Vestindien.

Fredag den 17. april
Sognepræst Susanne Engberg, der vil 
virke som præst i Simon Peters sogn i 
perioden juli-september i år, fortæller 
om folkemordet i Rwanda – om my-
ter, der skaber virkelighed. Susanne 
Engberg er cand.theol. og har en ma-
stergrad i Afrika-studier. Fra rejser og 
ophold har hun et indgående kend-
skab til Afrika.

Fredag den 1. maj
Cand. scient. pol. Thomas Emil Jen-
sen holder sit foredrag ”Den kolde 
krig i Højskolesangbogen”. 
Organist Jesper Petersen leder mø-
det, hvor vi vil glæde os over både ord 
og toner. 

Fredag den 15. maj 
”Salmer og sange – ord og toner” 
under medvirken af menighed, orga-
nist og præst.
Vi får besøg af pastor Alfonso Waco, 
der i 2009 er knyttet til Sundkirken 
og Mødested Amager, og hører om 
hans baggrund og virke.

Hvor intet andet er nævnt, finder mø-
derne sted i menighedshusets lille sal 
i tidsrummet kl. 14-16. Kaffe og brød 
koster 10 kr.

Skovturen
Torsdag den 28. maj
går skovturen til Brunnby gamle mid-
delalderlige kirke på Kullen. 
De ældste dele af kirken går tilbage 
til 1100-tallet. Tårn og den nordre 
korsarm kom til i det 15. årh . Under 
hvælvingerne ses de meget berømte 
kalkmalerier, som kom til syne ved 
den store restaurering i 1912.
Vi spiser middag på Strand Hotell i 
fiskerlejet Arild tæt ved Brunnby.
Herefter besøger vi Sofiero med den 
smukke blomsterpark og får kaffe 
med æblekage.
Afgang fra Simon Peters Kirke kl. 9 
og hjemkomst kl. 18.
Billetter à 250 kr. købes på kordegne-
kontoret fra den 6. marts. 

Gospelværksted og 
gudstjeneste
Mandag den 30. marts 
kl.15 – 19.30
Igen i år arrangerer vi en gospelefter- 
middag i Simon Peters Kirke. I me-
nighedshusets store sal vil Lars Jo-
chimsen lære os at synge gospel. 
Derefter er der fællesspisning og go-
spelgudstjeneste i kirken.
Alle er velkomne til at deltage.

Konfirmanderne
Konfirmanderne har tilrettelagt en 
gudstjeneste

Søndag den 19. april kl.14
Konfirmanderne har været til guds-
tjeneste i nogle af nabokirkerne for at 
hente inspiration til en gudstjeneste, 
som de selv har tilrettelagt. Kom og 
oplev, hvordan unge anno 2009 vil 
holde gudstjeneste.

Generationsplakat
Kåring af årets generationsplakat i 
Bomiparken, Pallesvej 20

Mandag den 9. marts kl.13.30 

Det er tredje år, at vi kårer en genera-
tionsplakat fremstillet i et samarbejde 
mellem Bomiparkens ældre og Simon 
Peters sogns konfirmander. Tema-
et for generationsplakaterne i år er ” 
"Håb og forventning". De har været 
udstillet i Bomi-Parken og i Simon 
Peters Kirke. På baggrund af en af-
stemning kårer vi årets vinderplakat.

Børnekor og 
juniorkor
Korene synger hver torsdag i Si-
mon Peters Kirke. Børnekoret øver 
kl.15.30 og juniorkoret kl.16.30. 

Babysang
Der afholdes babysalmesang for for-
ældre og babyer i alderen 3 måneder 
- 1½ år
hver onsdag kl.10 og kl.11 

Tilmelding til kirkens kontor på tlf. 
32 55 00 64.

Juleuddelingen 
Menighedsplejen har i anledning af 
julen 2008 uddelt hjælp i form af ga-
vekort til dagligvareindkøb til en sam-
let værdi af 13.100 kr. Vi bringer en 
hjertelig tak til alle, der har været med 
til at gøre denne hjælp mulig.

Konfirmationer i 
2010
Indskrivning til konfirmationsfor-
beredelse af elever, der i skoleåret 
2009/10 går i 7. klasse og har bopæl i 
Simon Peters sogn, finder sted i maj 
2009 for Tove Fergos vedkommende 
og hos Niels Henrik Olesen fra maj 
måned. 
Se præsternes træffetider på bagsiden 
af bladet. 
Der er konfirmationer i 2010 ved 
Tove Fergo St. bededag den 30. 
april, Kr. himmelfartsdag den 13. 
maj og lørdag den 29. maj, alle dage 
kl. 12, og ved Niels Henrik Olesen 
palmesøndag den 28. marts og søn-
dag den 10. oktober, begge dage kl. 
10. 



G u d s t j e n e s t e r

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06.
E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes på præstekontoret i  
menighedshuset med indgang 
i gavlen ud mod Wibrandtsvej 
mandag kl. 10-11, tirsdag kl. 
17-18, onsdag og torsdag  kl. 10-11. Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50 
E-post: tofer@km.dk

Organist  
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener  
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 

til Tove Fergo senest den 1. maj.

Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen

Tryk: Agnete-Grafik ApS., Kbh. S
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Jan Hvalsøe, Kastrupvej 266 2th, 
2770 Kastrup. Tlf 32 51 95 39

Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

Marts
Søndag den 1. marts
1. s. i fasten -  Mt. 4,1-11
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe

Lørdag den 7. marts
Dåbsgudstjeneste
Kl.  11.00:  Tove Fergo

Søndag den 8. marts
2. s. i fasten – Mt. 15,21-28
Kl.   8.30: Niels Henrik Olesen
Prædikant: Lise Lotte Larsen
Kl. 10.00:  Tove Fergo 

Søndag den 15. marts 
3. s. i fasten – Lk. 11,14-28
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 22. marts
Midfaste – Johs. 6,1-15
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Kaj Bollmann

Søndag den 29. marts
Mariæ bebudelsesdag – Lk. 1,26-38 
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Sommertid

Mandag den 30. marts
Gospelgudstjeneste
Se nærmere inde i bladet

April
Lørdag den 4. april
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 5. april 
Palmesøndag – Mt. 21,1-9
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Konfirmation

Torsdag den 9. april 
Skærtorsdag – Mt. 26,17-30
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe

Fredag den 10. april 
Langfredag – Liturgisk 
Kl.  10.00:  Tove Fergo

Søndag den 12. april 
Påskedag – Mk. 16,1-8
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen

Mandag den 13. april 
Anden påskedag – Lk. 24,13-35
Kl.  10.00:  Tove Fergo

Søndag den 19. april
1. s. e. påske – Johs.  20,19-31
Kl. 10.00:  Tove Fergo 
Kl. 14.00:  Tove Fergo
Konfirmandgudstjeneste

Søndag den 26. april 
2. s. e. påske – Johs. 10,11-16
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Maj 
Lørdag den 2. maj
Dåbsgudstjeneste
Kl.  11.00:  Tove Fergo

Søndag den 3. maj
3. s. e. påske – Johs. 16,16-22
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kransenedlægning – Kirkekaffe

Fredag den 8. maj
Bededag – Mt. 3,1-10
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl. 12.00:  Tove Fergo – Konfirmation

Søndag den 10. maj
4. s. e. påske – Johs. 16,5-15
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen 

Lørdag den 16. maj
Konfirmation
Kl. 11.00 og 13.00:  Tove Fergo

Søndag den 17. maj
5. s. e. påske – Johs. 16,23b-28
Kl.  10.00:  Tove Fergo 

Torsdag den 21. maj
Kristi himmelfarts dag – Mk. 16,14-20 
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl.  12.00 og 14.00:  Tove Fergo 
Konfirmation

Søndag den 24. maj
6. s. e. påske – Johs. 15,26-16,4
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 31. maj
Pinsedag – Johs. 14,22-31
Kl.  10.00:  Tove Fergo

Mandag den 1. juni
Anden pinsedag  - Johs. 3,16-21
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen


